

黄河滩区最后139座黏土砖瓦窑厂进入倒计时,郑州将彻底与黏土砖告别

中牟年底前取缔所有黏土砖瓦窑厂

复耕后将再造万亩良田,数千万资金扶持当地产业转型

核心提示:11月22日上午,在中牟县召开全面关闭铲除黄河滩区黏土砖瓦窑厂动员会,县直42个委局、沿黄3个乡镇涉及多个村庄的干部和砖瓦窑厂主等数百人参加会议。会议要求在今年年底之前,彻底关闭铲除全县剩余的139座砖瓦窑厂,这次是绝不容含糊的一次大歼灭行动,中牟县黏土砖瓦窑厂的彻底铲除也意味着郑州作为河南省会城市,将彻底告别黏土砖。
 晚报记者 邓红超 王菁 张辉 通讯员 张宏伟 朱星伟/图文

背水一战
 坚决铲除所有黏土砖瓦窑厂

“说实话,村民办的黏土砖瓦窑厂效益真不赖,说让关了着实心疼啊,但心里也清楚关厂是大势所趋,我们不能只顾个人眼前利益,而给整个县乃至全郑州抹黑。”在昨日动员大会上,中牟县狼城岗镇砖窑主陈建恒对记者说出了自己的心里话。他保证将按时拆除到位,并表示将另寻发家致富门路。

为深入推进黄河滩区黏土砖瓦窑厂关闭拆除工作,落实全省节能减排和禁止使用实心黏土砖的工作部署,改善黄河滩区生态环境,切实保障黄河行洪和大堤安全,按照《河南省人民政府办公厅关于全面关闭淘汰黄河滩区黏土墙材企业的实施意见》(豫政办[2010]111号)等文件要求,2011年底前全面关闭拆除中牟县境内黄河滩区剩余的90座和前期已拆除又非法恢复生产的黏土砖瓦窑厂,确保县境内的黄河滩区黏土砖瓦窑厂2011年底全部拆除并复垦到位。

“我们用了3年时间,从2009年拆除窑厂120座;2010年,拆除窑厂90座。场子也从当初的300多家逐步减少到现有的139座,今年年底是最后时刻,中牟县境内一座砖瓦窑厂也不允许保留,这是必须完成的任务。”中牟县委书记杨福平表示,中牟县黏土砖瓦窑厂的建设已有相当长的历史,黏土砖一直是中牟城乡建设的主要建筑材料。此次拆除砖瓦窑厂任务非同一般,是当前他们面临的一场硬仗,但工作的紧迫感和责任感促使他们坚定信心,势必打赢这场攻坚战!



资金扶持,沿黄三镇产业转型

砖瓦窑厂关闭了,可村民们总要有谋生的门路。中牟县委、县政府决定,明年开始从增减挂钩指标有偿使用中牟县拿出专项资金支持沿黄三镇产业转型,每年安排狼城岗镇1500万元、雁鸣湖镇500万元、万滩镇300万元,资金主要用于产业结构调整、基础设施建设和公益事业。此政策从2012年至2014年连续执行3年。

关闭拆除黏土砖瓦窑厂,虽然短期内会对沿黄三镇经济和就业带来一定不利影响,但从大局着眼,黄河滩区开办黏土砖瓦窑厂不仅影响黄河生态

环境,也对黄河行洪和大堤安全造成隐患,所以关闭拆除黄河滩区黏土砖瓦窑厂意义重大。

沿黄三镇拆除黏土砖瓦窑厂后,要督促各黏土砖瓦窑厂主尽快清理场地、清运垃圾。县关闭拆除指挥部将组织统一检查验收,验收合格后再将拆除补偿款拨付各镇。国土部门要抓紧组织对拆除后的窑厂废弃地进行复垦,复垦为耕地后,通过城乡建设用地增减挂钩、等量置换用地指标,用于沿黄三镇产业转型、都市型现代农业、新型城镇化和标准化厂房建设。

“按照一座砖瓦窑厂占地40亩计算,300多座全拆复耕后就是1.4万多亩土地,我们要以此次黏土砖瓦窑厂拆除为契机,复垦砖瓦窑厂废弃场地,把置换出的用地指标优先用于沿黄三镇产业转型,优先用于都市型现代农业、新型城镇化建设、标准化厂房建设。”中牟县国土资源局局长吴文鑫介绍,砖瓦窑厂主要是有大气污染,对土壤品质无损,加上沿黄泥沙水分湿厚,只需要适量的打井保墒即可转换为耕地使用,对种植业非常有利。

早拆有奖
 延期不予补偿

在动员大会上,沿黄三镇分别向县委、县政府递交了承诺书,在如期拆除砖瓦窑厂的同时,彻底摸清外来务工人员情况,制定劝离和工资发放方案,尽快付清外来务工人员工资,待务工人员工资结清后,各镇政府再将补偿款拨付给按期拆除的黏土砖瓦窑厂主。凡未付清务工人员工资的黏土砖瓦窑厂一律不得享受拆除补偿。

此次拆除涉及沿黄三镇分别是万滩镇、雁鸣湖镇、狼城岗镇,从12月1日至12月9日为自行拆除期,否则,县政府将按照拆除阶段时间节点实施强制拆除。

集中拆除期指12月10日至12月22日,县全面关闭拆除黄河滩区黏土砖瓦窑厂工作指挥部从相关职能部门抽调近600名工作人员,配合沿黄三镇依法开展集中拆除活动。并制定黏土砖瓦窑厂拆除补偿方案,对于前期已拆除又非法恢复生产的,不予补偿;对于原剩余在册的90座黏土砖瓦窑厂,根据拆除时间的先后,采取早拆快拆多补、晚拆慢拆少补的政策,分阶段补偿。如规定时间内仍未拆除的,不予补偿,并按照时间节点对其进行强制拆除。

12月23日至12月27日为验收阶段,沿黄三镇要先组织人员对辖区内关闭拆除工作进行总结验收,然后向县政府报送工作总结。县政府将按照省政府有关文件精神要求,组织有关部门进行检查验收,并通报全县。

长效机制,杜绝“死灰复燃”

黄河滩区砖瓦窑厂全部拆除后,防止死灰复燃、非法重建,建立长效监管机制是至关重要的工作。

中牟县委书记杨福平对此表示,中牟县砖瓦窑厂联席会议办公室机构要保留3年不撤。主要任务是督促协调相关乡镇、单位做好窑厂拆除后的巡查监管工作。另外,沿黄三镇要坚持日常巡查监督。发现重建或新建窑厂应立即制止,组织拆除。对没有及时发现、制止不力、没有及时组织拆除的乡镇,责令乡镇政府组织拆除,并从严追究有关领导和人员的责任。不仅如此,建立砖瓦窑厂整治工作和产业

转型升级基金挂钩制度。凡发现乡镇出现一起死灰复燃的砖瓦窑厂,县财政停止拨付专项基金,并启动问责程序。

杨福平要求中牟县有关部门要密切配合,县城乡建设管理局要对使用实心黏土砖的工地停工整顿,依法查处;县电业局不得为重建、新建窑厂审批建设电力设施,不得对重建、新建窑厂供电;县国土资源局要加强黄河滩区窑厂取土的监管,对买土、卖土双方都要依法予以处罚,构成犯罪的要依法追究刑事责任;县工商局不得为重建、新建窑厂办理营业执照;县公安

交警大队和县交通运输局要对运送黏土实心砖的车辆进行查处;县人劳社保局要对非法重建、新建窑厂用工进行查处。

杨福平承诺:全面关闭拆除黄河滩区黏土砖瓦窑厂,是省市部署的一项有战略意义的重要决策,是事关中牟经济转型升级和可持续发展的一件大事,也是时间紧迫、责任重大的一件难事,中牟县必须全面完成黄河滩区黏土砖瓦窑厂关闭拆除任务,以“挑大梁、走前头”的实际行动向省市党委政府交一份满意的答卷!